

## 多地发出家庭教育令

# “依法带娃”如何照亮孩子的成长路？

家庭教育促进法施行近半年来，多地人民法院根据最高人民法院关于贯彻学习家庭教育促进法的通知要求，积极探索，发出家庭教育令。这项带有创新性的司法举措，折射出儿童保护怎样的理念变化？“依法带娃”能否照亮更多孩子的成长之路？

家庭教育促进法施行以来，湖南、北京、江苏、山东、河南、内蒙古、广东、甘肃等多地人民法院陆续发出家庭教育令。

截至5月份，山东省法院共办理涉及家庭教育指导的案件67件，依法向102名家长发出家庭教育令，建立家庭教育指导站29个。

梳理各地教育令可以发现，父母和监护人予以训诫或责令接受家庭教育指导，主要缘于三种情形：一是家长因疏于管教或教养失当，导致未成年人罪错或不当行为；二是因婚姻破裂等情况影响未成年子女健康成长；三是缺乏对未成年子女网络活动的监管。

大部分教育令责令监护人依法积极正确履行监护职责，做好对未成年子女的家庭教育，积极行使探望权，主动增进沟通联系和情感交流，关心、关注孩子的生活学习和身心发展。

北京的一份教育令，要求家长在法院线上家庭教育平台接受家庭教育指导，学习掌握主要直播平台的青少年模式使用指南及提升家长网络素养、孩子自我管理方面的课程。

一些教育令中包含了量化指标。如黑龙江的一份教育令，要求被告每两周至少探视一次，并与老师保持至少每周一次的联系频次。浙江一位被告喜欢打牌、疏于管教的爸爸，被责令接受家庭教育指导，自学完成3堂线上课程等。

各地的教育令并不仅仅着眼惩戒，同时也强调加强指导培训和行为理念纠偏。一些教育令也未将指导情形限于事后追责，而是采取前瞻性、沟通性的方式。

比如，在一起变更抚养关系纠纷案中，离婚后的母亲发现婚生子身上有外伤并报警。法院查明父亲存在过度责罚行为，依法予以训诫，并责令其接受家庭教育指导。

法院认为，“棍棒出孝子”“不打不成器”等错误理念，导致过度责罚的情况时有发生，通过司法裁判对此类简单粗暴方式予以纠正，旨在提醒广大家长，家庭教育行为受到法律约束，侵害未成年人合法权益将依法受到惩戒。

家庭教育令有效期结束后，如何继续保证效果？

北京市海淀区人民法院少年法庭负责人秦硕说，家庭教育令不能限于“一纸裁定”。此前，未成年人审判法官判后回访制度；针对家庭教育令，法院也会要求法官定期回访，如果责任履行不到位，还会再次发出。

北京市平谷区人民法院刑事审判庭（未成年人案件审判庭）法官乌云嘎表示，目前，开展家庭教育指导规范性

与专业性不足，在心理辅导等方面缺乏专业支持。除法律教育外，家庭、学校和社会等要共同发力。

为确保家庭教育令取得实效，一些地方探索引入专业力量。北京市朝阳区人民法院与区妇联、家庭教育指导中心联合设立涉诉“家庭教育指导工作室”；北京市密云区人民法院联合区妇联、区教委等，建立“家庭教育+心理疏导”“家庭教育+回访帮扶”等联动机制。一些社区工作室人员、国家级心理咨询师、家庭教育指导师已加入进来，对家长开展指导或制定具体方案。

中南大学社会学教授李斌认为，不当的家庭教育行为“隐藏”在社会各个角落，法律真正落地有待建立起学校、社区、社会共同的监管机制。此外，对于留守儿童等重点群体，也应建立起有针对性的保护、落实机制。

据新华社 记者 舒静 谢樱 吴文诤 鲁畅

## 小小读书角 便民又暖心

文/图 本报记者 刘敏

东昌府区新区街道首座“橙新驿站”位于鲁北路储运公司家属院附近，是户外劳动者的一个落脚点。“橙新驿站”的面积不大，在房间的东南角有一个读书角。读书角整齐摆放着各类书籍，环卫工人、外卖小哥等户外劳动者及周边居民都可以到那里看书。“有这样一个可以读书的角落，挺暖心的。”5月27日，24岁的李善勇说，“橙新驿站”给了他一个能喝口水、歇歇脚的地方，也给了他一个阅读、学习的空间。

李善勇的老家在东昌府区张炉集镇周水村，职业学校毕业后，他来到汽车修理店工作。他现在工作的地方，旁边就是“橙新驿站”。工作之余，李善勇喜欢到“橙新驿站”转一转，他说：“空闲时，我就到‘橙新驿站’来看会儿书，学习一些东西，陶冶一下情操。”

李善勇经常看的是一本名为《川湘家常菜》的书籍。平时，他在家经常做饭，看看菜谱，希望自己在厨艺方面能有更大的

进步。虽是一本菜谱，里面也有着生活智慧。“一个幸福家庭，离不开厨房中的美味。道理很简单，却很容易被忽视。”李善勇说，自己平常经常做些家常菜，但是总感觉做得不如书上那么精致，“如果按照书上的方法做，味道可能会更好一些”。李善勇喜欢看湘菜菜谱，是因为媳妇喜欢吃辣。他计划多学几道菜，然后做给家人吃。

今年61岁的肖跃珍，是储运公司家属院的居民。退休后，属于自己的时间多了，他开始关注养生，经常到旁边的“橙新驿站”读书角阅读养生方面的书籍。“我和老伴儿血压血糖都偏高，做饭时要少盐少油，读了这些书，学到了不少知识呢！”精心阅读，采撷生活中的养生智慧，肖跃珍乐在其中。

“我们创新服务模式，着力提升户外劳动者及社区居民的幸福感和获得感。”新区街道板桥社区党委书记葛卫庆说，“橙新驿站”图书角有文学、保健、文艺等多类书籍，他们还将针对各类人群对书籍进行补充，增加一些维修类的书籍，“让‘橙新驿站’读书角发挥更大的作用”。



李善勇在图书角翻阅图书

聊城晚报 公益广告

# 开展全民阅读 建设书香聊城



书是人类进步的阶梯

文明健康  
绿色环保